



2023年2月2日 星期四
癸卯年正月十二
总第4222期

松江报

SONGJIANG NEWS

地址:松江区九峰路2号1-14楼 热线:021-37689000 邮箱:shsjbs@163.com 传真:021-37687711 沪内部资料准印证号(B)0117号 本报数字报纸:www.shsjb.com 内部资料 免费交流

起步即冲刺
实干开新局

再创逆环境下高质量发展新奇迹

长三角G60科创走廊职工科创成果有了“交易市场” 打造一流职工创新成果全链条转化新平台

本报讯(记者 梁锋) 在昨天上午举行的长三角G60科创走廊职工创新成果全链条转化合作签约及揭牌仪式现场,长三角G60科创走廊九城市工会有关负责人在“云”上签署《长三角G60科创走廊九城市总工会关于共同促进职工创新创造发明成果高水平推广转化联合行动协议》,“长三角G60科创走廊职工科创成果发布交易中心”“上海知识产权交易中心松江服务处”“长三角G60科创走廊科创路演中心”揭牌启用。这意味着长三角G60科创走廊职工科创成果有了“交易市场”。

在长三角G60科创走廊国家战略引领下,长三角G60科创走廊九城市加快实现高水平科技自立自强,着力推动科技创新与产业发展深度融合,已然成为职工创新创造的新沃土。以松江为例,全社会R&D投入从“十二五”末的3.58%上升到“十三五”末的4.59%,“专精特新”企业数量位列全

市第二,全区有效专利拥有量5.1万件,每亿元GDP专利申请量、授权量居全市各区第一。如何把科创资源“聚宝盆”转化为创新发展“动力源”?近年来,长三角G60科创走廊联席办持续探索一系列有效途径。在其牵头下,长三角G60科创走廊科技成果拍卖会已连续举办四届,成交总金额突破91亿元,其中2022年度突破75亿元,成交金额屡创新高。

长三角G60科创走廊职工科创成果发布交易中心启用后,长三角G60科创走廊九城市总工会每年将联合组织一批职工创新创造发明成果参与信息发布、路演和拍卖交易,努力打造长三角G60科创走廊九城市总工会科创活动标杆和品牌。该交易中心的正式启用,让企业家们欣喜不已。“长三角G60科创走廊职工科创成果发布交易中心启用,让九城市企业员工的科创成果有了交易平台,

可以促进九城市科创成果的交流和共享,将大大提高科创成果转化率。”上海聚威新材料股份有限公司总经理兼首席技术官王晶对该交易中心充满期待。上海移远通信技术股份有限公司集团办主任秦玉林表示,长三角G60科创走廊职工科创成果发布交易中心将带动公司5G通信模组科创成果的应用,对于推动九城市数字化工厂打造、智慧城市建设起到积极作用,同时也将为企业自身发展提供强大的市场动力。

“乘着长三角G60科创走廊职工科创成果发布交易中心启用的东风,我们将进一步加速科创成果转移转化,扩大范围、增加力度,力争在新年首拍实现2.5亿元的成交额,并带动九城市41家科创路演中心联合体共同发力,让科创成果尽快转化为现实生产力。”长三角G60科创走廊联席办相关负责人表示。



聚集食品饮料企业百余家,
逆环境下保持稳定增长——
经开区“舌尖上”的产业有滋有味

□记者 李于伯

党的二十大报告提出“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上”“巩固优势产业领先地位”。食品饮料产业是松江经济技术开发区传统支柱产业之一,园区内聚集了百事食品、青岛啤酒、雀巢、箭牌糖类、味之素、明治制果和味千拉面等百余家饮料食品及其配套企业。近年来,经开区食品饮料企业以科技提升产业竞争力,以创新研发新产品,不断发展壮大,在头部企业的引领下保持稳定增长,产业集群实现高质量、可持续发展。

智能化转型提质增效

“我们工厂正逐步向智慧化、智能化转型,去年投资2200多万元用于技改,今年计划再投资8000万元用于易拉罐生产线智能化改造。”青岛啤酒上海松江制造有限公司财务总监魏传勇说。青岛啤酒松江公司自1995年成立以来,持续加大研发、技术改造与扩建投入,不断提高产能、丰富产品种类,已经成为国内自动化程度高、控制手段完备的市场导向型现代化工厂。

青岛啤酒在松江的20余年里得到快速发展,产能从建厂之初的4万吨提高到40万吨,产品从最初的4款发展到68款,连续5年税收超1亿元。伴随着长三角G60科创走廊建设,青岛啤酒松江公司迎来了新一轮发展契机,公司布局长三角市场速度大大加快。“青岛啤酒松江公司的整体发展是比较快的,目前,我们的产品覆盖两大品牌,即青岛啤酒和崂山品牌,整个产品销售立足松江,辐射长三角。”魏传勇说。

玛氏箭牌于1989年进入中国市场,箭牌糖类(上海)有限公司于2004年在松江投产。玛氏箭牌工厂紧随工业4.0的步伐,不断地在数字化和自动化方面进行探索和改革,早在2016年,松江工厂就投资约8000万元对包装线进行了技术革新,采用德国和意大利包装技术,包装线的效率和稳定性得到了显著提升。箭牌糖类(上海)有限公司工厂厂长朱建波表示,目前松江工厂正在实施多个自动化项目,如仓库AGV自动运料车项目、集中码垛项目、胶基自动输送项目等,在显著降低安全风险、提升人工效率的同时,也为工厂未来蓝图的实现添砖加瓦,筑基提质。

新品层出不穷抢市场

宜瑞安是全球领先的原料解决方案公司,位于经开区的宜瑞安食品配料有限公司是跨国公司地区总部。

▶下转第二版



最美
生产线

位于小昆山镇的上海固极智能科技股份有限公司是国家级高新技术企业。公司专注于自冲铆接技术及流钻螺接工艺设备的开发以及行业应用,拥有车身试制线、实验中心,以及多个制造中心,满足多种业务需求。图为固极智能现代化工厂实景。 记者 姜辉辉 摄

建成10个生态清洁小流域区级示范点,小昆山镇现代农业示范小流域被列入水利部国家水土保持示范单位—— **松江幸福河湖成为生态标杆**

□记者 韩海峰

先后建成小昆山镇荡湾村、石湖荡镇东夏村、泖港镇黄桥村、新浜镇南杨村等10个生态清洁小流域区级示范点;近日,小昆山镇现代农业示范小流域又被列入水利部2022年度国家水土保持示范单位名单。自2020年上海全面启动生态清洁小流域建设以来,松江区围绕生态清洁小流域建设,将治理目标由水环境改善转变为水生态系统修复,治理方式从单条河段整治转变为集中连片治理,治理内容从以污染源治理为主转变为生态综合治理,全力打造“河湖畅通、生态健康、清洁美丽、人水和谐”的幸福河湖。松江为探索现代化国际大都市水美乡村生态清洁小流域建设提供了示范引领。

小城镇试点夯基,绘制高标准治理蓝图

寒冬时节,沿小昆山镇西泾港路漫步,两侧田野间的油菜花正迎风生长,目之所及,一片郁郁葱葱,景色宜人。这里便是小昆山镇现代农业示范区生态清洁小流域,其位于小昆山镇北部,“九峰”西端、“三泖”东岸,由荡湾、永丰及汤村三个村组成,面积12.94平方公里。

“示范区内河网密布,现状河道(湖泊)共计

36条段,长度42.57公里,岸线总长度78.83公里,水域面积约为1.09平方公里,现状水面率约为8.41%,区域内另有小微水体34处。”小昆山镇河长办副主任郁春松表示,该区域水土流失存在人为性强、隐蔽性强与局部性等特征,做好水土保持示范引领意义明显。

而在现代农业示范区建设之前,较为混乱的产业布局和脏乱的生态环境一度制约着当地的乡村经济发展。“乱种植、乱养殖、乱搭建不少,影响了周边的水质,也影响了乡村环境。”永丰村村民郁女士回忆道。

2008年被确定为全国第二批发展改革试点镇,小昆山镇迎来了契机。通过消除脏乱差、清除污染源,积极平整土地,形成了一个万亩良田示范区。随后,小昆山镇在2015年开启农林水联动三年行动计划,对区域内农田、水系布局重新调整,田块统一标准,建设防护林,修建河道生态护岸,构筑了示范区良好的生态基底。

农林水联动垒台,共促小流域生态复苏 小昆山镇现代农业示范区位于黄浦江上游饮用水源保护区,属于“水源保护型”生态清洁小流域,如何统筹流域治理与河湖生态复苏是重中之重。

▶下转第二版

本报讯(记者 韩海峰) 劳动光荣,创造伟大。昨天上午,在新落成的松江区工人文化宫,长三角G60科创走廊职工创新成果全链条转化合作签约及揭牌仪式举行,进一步贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于推动科技创新的重要论述。市总工会主席莫负春,国家推进长三角G60科创走廊建设专责小组副组长、长三角G60科创走廊联席会议执行主席、区委书记程向民分别讲话。区委副书记、区长李谦主持,市总工会党组书记、副主席黄红,区人大常委会主任赵汝青,区政协主席刘其龙,区委副书记韦明出席。

莫负春表示,这次活动是贯彻落实党的二十大报告关于“建设现代化产业体系”的生动实践,是上海工会组织集聚优势资源服务职工创新的积极探索,更是长三角G60科创走廊九城市总工会协同创新、奋力谱写长三角一体化发展的创新举措。推动职工创新成果转化,是增强自主创新能力、突破资源环境瓶颈制约、推进产业结构优化升级的重要途径,希望以此为契机,进一步学习贯彻党的二十大精神,更好地激发职工创新创造活力。要坚持服务职工,发挥好工会联系职工的优势,汇聚各类资源优势,打造一流职工创新成果全链条转化新平台。要鼓励首创精神,各级工会要大力宣传引导全市广大职工充分利用好转化交易平台,建立完善灵活的职工创新激励机制,持续激发职工创新创造活力。要聚焦协同联动,积极构建职工创新成果转化、多部门协同推进机制,切实推动职工创新成果转化,为开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势汇聚更多资源、更大力量。

程向民表示,松江始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,深入贯彻党中央、市委决策部署,全面深化科技创新和人才队伍建设工作。迈步新征程,唯有创新才能在逆势环境中保持强劲的高质量发展动力。希望这次活动助力形成科技创新“核爆点”,引燃九城市广大职工创新创造无限潜能,形成更多“从0到1”的全过程创新成果,为加快建设长三角G60科创走廊成为“中国制造”迈向“中国创造”的先进走廊、科技和制度创新双轮驱动的先试走廊、产城融合发展的先行走廊凝聚强大合力。将坚持市场化、法治化、国际化导向,涵养长三角G60科创走廊九城市职工创新创造的伟力,充分发挥平台作用,培育创新土壤,促进劳动成果转化,努力让广大职工实现体面劳动、全面发展。松江将坚持人才是第一资源,聚焦重点发展领域、企业发展需求,构建全方位、精准化的培训体系,更好地服务广大职工参与科技创新全链条实践,进一步打造面向未来的知识型、技能型、创新型劳动者大军,为推动全区经济更高质量发展提供有力人才支撑。

活动仪式上,长三角G60科创走廊九城市总工会就《长三角G60科创走廊九城市总工会关于共同促进职工创新创造发明成果高水平推广转化联合行动协议》进行了云签约,区总工会、上海国际知识产权运营管理有限公司、

全链条转化合作签约及揭牌仪式并讲话

激发职工创新创效活力 引燃创新创造无限潜能

李谦主持 黄红 赵汝青 刘其龙 韦明出席

内版导读

15分钟生活圈 “圈”出幸福感

松江企业案例 荣膺全球冠军

详见第二版 ▶